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Броварського р-ну 

Клас : 3 

Предмет: Природознавство 

Розділ: Нежива природа 

Тема: Склад повітря. Домішки в повітрі. Значення повітря в природі і для людей.
Мета: Формувати уявлення про склад повітря (азот, кисень, вуглекислий газ), про домішки в повітрі, джерела забруднення повітря та шляхи збереження його чистоти. 

Продовжувати формувати вміння порівнювати, робити висновки, складати план тексту, застосовувати знання в новій ситуації. 

Виховувати прагнення охороняти чистоту повітря з метою збереження власного здоров'я і навколишньої природи.
Обладнання: підручник (Байбара Т.М., Бібік Н.М., «Форум», 2003 р.)» зошит «Я і Україна. З клас» (Н.В. Клочко), схема складу повітря, малюнки, які демонструють властивості повітря, заходи з охорони повітря.
Хід уроку
I Організація класу
Фізкультхвилинка-привітання
Вітер віє нам в лице, захиталось деревце. 
Вітерець все тихше, тихше, Деревце все вище, вище.

 Радо гіллячком хитає, доброго вам дня бажає.
II 
Актуалізація опорних знань
1  Хвилинка «Календаря природи». Робота в зошиті (с. 11).
· Заповніть куточок погоди.

· Опишіть вітер.

2  Перевірка домашнього завдання.
Фронтальна перевірка знань. Бесіда.
· До живої чи неживої природи належить повітря? ( До неживої)
· Що таке атмосфера? ( Повітряна оболонка Землі)
· Які властивості має повітря? Назвіть за малюнками. 
(Вчитель демонструє відповідні малюнки.)
· Для чого потрібне повітря? ( Для дихання)
· Що таке вітер? ( Переміщення повітряних мас)
3  Індивідуальна перевірка знань.
(Повідомлення учнів.)
- Чому виникає вітер?
Учні розповідають, що таке вітер, чому він виникає.
в) Підсумок перевірки домашнього завдання. (Робить вчитель або залучає учнів до самооцінки.)
III Мотивація навчальної діяльності учнів. Повідомлення теми й завдань уроку
· Сьогодні ми продовжимо вивчати, які бувають вітри, якої сили; з чого складається повітря; проблеми охорони повітря.

· Яке з цих питань буде першим? Відгадайте загадки.

· Невидимий дух зірвав капелюх. (Вітер)
· Прийшов хтось та й взяв щось,

Я біг би за ним - не знаю за ким.
(Вітер)
IV Сприймання та первинне усвідомлення нового матеріалу.
1 Бесіда за таблицею.
· Поговоримо про те, які бувають вітри.

· Пригадайте вірш Степана Жупанина. Які вітри він нази​ває?

· Давайте попрацюємо з таблицею «Шкала Бофорта».

-
Які є вітри за класифікацією Бофорта?
Вчитель розповідає за таблицею.)
	
	Шкала Бофорта

	Швидкість вітру, м/с
	Бали Бофорта
	Назва вітру
	Дія вітру

	1
	2
	3
	4

	0
	0
	Штиль
	Дим   піднімається   вгору. Прапор висить спокійно.



	1
	1
	Тихий
	Дим   трохи    відхиляється вбік. На деревах шелестить листя. Запалений сірник не гасне, але полум'я помітно відхиляється.

	2-3
	2
	Легкий
	Хитаються тонкі гілки де​рев. Прапор помалу розгор​тається.   Полум'я   швидко гасне.

	4-5
	3
	Слабкий
	Помітно  колишеться  лис​тя на деревах,  хитаються невеликі     гілки,     прапор розвівається.   Вкривається брижами поверхня води.

	6-8
	4
	Помірний
	Хитаються гілки дерев.

	9-10
	5
	Свіжий
	Прапор в'ється.

	11 - 12
	6
	Сильний
	Хитається    сухе   гілля   й невеликі   стовбури   дерев. Свистить у вухах.

	13- 15
	7
	Міцний
	Вітер   хитає   дерева.   Гу​дуть   телефонні   проводи. Баранчики    на    гребенях хвиль. Хитаються стовбу​ри   дерев,   і   здіймаються піняві хвилі на воді.

	16 - 18
	8
	Дуже міцний
	Гнуться великі дерева, й ламається тонке гілля. Вітер помітно затримує рух людини проти вітру.

	19- 21
	9
	Шторм
	Вітер зриває черепицю й димарі, ламає великі де​рева.

	22- 25
	10
	Сильний шторм
	Вітер зриває дахи, вириває з корінням дерева.

	26- 29
	11
	Великий шторм
	Вітер спричиняє значні руйнування.

	Понад 29
	12
	Ураган
	Вітер спричиняє значні спустошення.


2 Визначення назви вітру за описами у віршах
· Послухайте рядки віршів про вітри.

· Доберіть назви вітру зі шкали Бофорта до висловлювань про вітер із художніх творів.

(Вчитель читає уривки - учні називають вітер.) 
Тихо, тихо вітер віє,
 Із травою гомонить. (О. Олесь)
Ох, яка лиха година: 
Вітер виє, завиває, 
Розходилась хуртовина, 
Снігом вікна укриває. (О. Пчілка)
По діброві вітер віє, 
Гуляє по полю. 
Край дороги гне тополю 
До самого долу. (Т. Шевченко)
Тепляк дмухнув, 
Крилом махнув,
 По бороді лоскочеться. (Л. Глібов)
Легенький вітерець подихає з теплого краю, перебігає з нивки на нивку, живить, освіжає кожну билинку... І ведуть вони між собою тиху-таємну розмову: чутно тільки шелест жита, травиці. (Панас Мирний) 

Плине білий човник, вітер ледве дише, ледве повіває. (Леся Українка )
· Який це вітер - штиль? тихий? легкий?
3  Розповідь вчителя про енергію вітру
-А як називається прилад, який показує напрям вітру? (Вчитель демонструє прилад, малюнки флюгерів.)
Вітрові генератори
Відомо кілька типів сучасних вітрових генераторів. Деякі схожі на звичайні  збільшені - вітряні млини.

Інший тип генераторів складається з двох гнучких металевих смуг, з'єднаних згори і знизу з вертикальним стовпом. Вони вловлюють потоки повітря при будь-якому напрямі вітру.
Третій тип має вертикальні лопаті на кінцях кронштейна, прикріпленого до верхньої частини стовпа. При дуже сильному вітрі лопаті вигинаються назовні, що зменшує швидкість їх обертання до безпечної.
У Каліфорнії (США), в пустелі Мохаве, одна електрична компанія вже використовує вітрову енергію для промислових цілей. Вона побудувала «вітрову» ферму, що має кілька сот сучасних вітрових млинів.
· Де  люди використовують енергію вітру? 
   (Вчитель показує віяло.)
· Як називається цей предмет? ( Віяло)
· Для чого він служить? ( Для обвіювання в спеку)
· Що в наші дні замінює віяло? (Вентилятор)
4  Повідомлення учнів про склад повітря (орієнтовні).
-
З чого складається повітря?
Про це ви дізнаєтесь більш докладно з повідомлень одно​класників.
1-й учень
Атмосфера - повітряна оболонка Землі.
Атмосферне повітря заповнює всі тріщини й щілини, розчиняється у воді, міститься у ґрунті. Воно необхідне не тільки для дихання. Атмосферне повітря розсіює сонячні промені вдень, вночі оберігає Землю від охолодження, є також своєрідним захисним щитом планети. Ви бачили зірки, що падають? Це метеорні тіла. Проходячі через атмосферу, вони згоряють від тертя об повітря. Повітря захищає землян від смертоносних космічних променів, як скафандр космонавта.
(Вчитель демонструє малюнки з метеоритами.)
-
З чого ж складається повітря?
2-й учень
-
Земна атмосфера - це суміш багатьох газів. Основні з них: азот (78%) і кисень (21%), інші становлять лише близько 1% (в тому числі вуглекислий газ - 0,03%).
Таке співвідношення газів зберігається на висоті до 100 км. Кожний з газів виконує свою роль.
3-й учень
Кисень забезпечує дихання всіх живих організмів та процес горіння.
Азот входить до складу білків - речовин, з яких складається все живе. В організми рослин, тварин і людей азот потрапляє за допомогою бактерій ґрунту, які поглинають його з повітря.
Вуглекислий газ необхідний рослинам для фотосинтезу -утворення хлорофілу (зеленої речовини) в органах рослин.
4-й учень
Крім основних газів у повітрі є домішки: водяна пара, дим, сажа, пил та інші речовини. їх кількість збільшується після лісових пожеж, виверження вулканів, пилових бур. Значне зростання домішок у повітрі - від викидів шкідливих речовин у результаті господарської діяльності людини.
(Вчитель демонструє малюнки: викиди під час роботи автомобілів, теплових електростанцій, металурги, хімічної промисловості).
5-й учень
Атмосфера має шарувату будову. Її нижня межа проходить по поверхні земної кулі. Чітку верхню межу визначити неможливо, оскільки сила земного тяжіння, яка утримує повітря біля планети, зменшується поступово. Умовно її проводять на висоті 2000 - 3000 км.
Виділяються такі шари атмосфери:
· тропосфера;

· стратосфера;

· мезосфера;

· термосфера;

· екзосфера.

На висоті 21-29 км у стратосфері розташований шар найбіль​шої концентрації газу озону. Саме озон поглинає ультрафіолетові промені сонця, згубні для живих істот. Тому порушення цього шару викидами газів промислових підприємств небезпечне для життя людства.
6-й учень
Атмосферне повітря - найважливіша частина навколишнього середовища.
З розвитком промисловості і транспорту набула особливого значення проблема охорони повітря від забруднення.
Наслідками забруднення повітря є кислотні дощі (кислі опади), смоги, від яких задихаються міста, озонові дірки.
Щороку в атмосферу внаслідок згорання надходить набагато більше вуглекислого газу, ніж його можуть поглинути всі рослини Землі, тому змінюється газовий склад повітря.
Вирубування лісів, використання літаків і автомобілів зменшують кількість кисню в атмосфері. У зв'язку з цим виникла проблема «парникового ефекту», тобто поступового підвищення температури на планеті. Це може призвести до танення льодовиків та затоплення прибережних низовин, де живе значна частина людства.
7-й учень
Щоб менше забруднювати повітря, на заводах, фабриках, комбінатах потрібно встановлювати повітроочисні споруди, слід використовувати нові види палива, які не забруднюють атмосферу, наприклад, працюють на природному газі, спирті, електроенергії, на сонячній енергії. 
Сьогодні Україна – одна з екологічно « брудних» країн. Приблизно за 5 років усіма джерелами забруднення було викинуто в атмосферу більше 100 мільйонів тон шкідливих речовин.  20% міського населення України проживає у зонах, де наявність шкідливих речовин у повітрі перевищує допустимі норми у 15 і більше разів. Трагедією у житті українського народу стала катастрофа на Чорнобильській АЕС. 

      Тому люди повинні пам′ятати і дбати про чистоту повітряного океану. Щоб поліпшити стан повітря, слід охороняти «легені планети» - ліси, насаджувати їх, сприяти їх росту.

        Повітря нам потрібне всім:

        І дорослим, і малим.

        Мені, тобі, звірятку, пташці,

        Листочку, квіточці, комашці!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

- Зробіть висновок з того, що ви почули.
Висновок. Атмосфера - повітряна оболонка Землі. Вона має шарувату будову і складається з тропосфери, стратосфери та верхніх шарів. Кожний шар відрізняється один від одного щільністю повітря, вмістом водяної пари, температурою. 80% повітря та вся атмосферна волога сконцентровані у тропосфері, тропосферне повітря є сумішшю багатьох газів. Основні з них: азот (78%) і кисень (21%). Атмосферне повітря - найважливіша частина навколишнього середовища. Його слід оберігати.      
(Вчитель демонструє схему-таблицю «Склад повітря».)
Вуглекислий газ -та домішки
Азот

[image: image1.emf]Кисень
5 Фізкультхвилинка.
Вітряк
(Муз. В. Дем'янчука, сл. К. Перелісної)

Залетів у садок
Вітер вітряний,

Застрибав. Засвистав

Поміж квітами.

Ой, ти вітер – вітерець,

Ще й буйнесенький,

Не ламай ти квіток, 

Будь добресенький.

Бачиш, як до землі

Нахилилися.

Це вже осінь на них

Подивилася.

І гілок не труси, 

Не рви листячко.

Он калина у кутку 

У намистечку.

Подивись, як вона

Вся тріпочеться,

Видно, їй танцювать

Дуже хочеться.
V  Осмислення причинно-наслідкових зв'язків. Закріплення нового матеріалу
1  Робота з підручником (с. 90).
Робота в парах.
· Прочитайте статтю «Збережемо повітря чистим».

· Дайте одне одному відповіді на запитання.

2 
Робота з зошитом (с. 11).
а)
 Доповніть речення.
    б)
 Що поглинають під час дихання живі організми з повітря?
    в)
Що живі організми виділяють під час дихання у повітря?
г)
 Коли повітря стає вологим?
ґ)  Які речовини забруднюють повітря? 
Взаємоперевірка виконаних завдань.
 3  Робота в групах
-
Складіть розповідь про забруднення повітря за малюнками.
(Вчитель роздає учням різні картки з малюнками.)
Звіти груп.
· Доросла людина вдихає за добу 700 - 900 літрів кисню. Колосальна кількість! Але виявляється, що легковий автомобіль за 1000 кілометрів пробігу використовує стільки кисню, скільки вистачило б одній людині на цілий рік! А сучасний реактивний літак при перельоті з Європи до Америки поглинає 35 тонн кисню.
4
Самотійне опрацювання тексту
· А скільки ж треба лісу, щоб він виробив цей кисень? Про це ви дізнаєтесь з оповідання Мірри Аспіз «Фабрика кисню». Перегляньте текст і знайдіть відповідь.

Фабрика кисню
У більшості рослин листя зелене. Ми звикли милуватися його красою і не замислюємося про значення листя в нашому житті. Давай поміркуємо про це. Відразу тобі, напевно, прийшло в голову, що ми їмо листя багатьох рослин. Достатньо згадати щавель, кріп, петрушку, салат.

А ще?

На приготування ліків іде листя багна, материнки, звіробою, іван-чаю, кропиви, медунки, мати-й-мачухи, подорожника й багатьох, багатьох інших рослин.

Чи знаєш ти, що з деяких листків отримують олію, яку додають для аромату в мило, парфуми, крем? А олія з листя м'яти надає смак м'ятним пряникам і м'ятним цукеркам. Нарешті, з листя складаються, головним чином, харчі тварин.
Багато чого можна сказати про використання листя в їжу чи для сировини в різних галузях промисловості. Але найголовніше - це те, що без листя ми взагалі не могли б жити.
Усі знають, що особливо добре дихається там, де багато зелені. Тому й саджають довкола будинків дерева й кущі, сіють траву. Намагаються відпочивати в лісі, парках, на бульварах. Повітря тут свіжіше, у ньому значно більше кисню.

Доросла людина вдихає за добу 700 - 900 літрів кисню. Колосальна кількість! Але виявляється, що легковий автомобіль за 1000 кілометрів пробігу використовує стільки кисню, скільки вистачило б одній людині на цілий рік! А сучасний реактивний літак при перельоті з Європи до Америки поглинає 35 тонн кисню. Стільки кисню виробляють 30 квадратних кілометрів лісу за один день. Саме виробляють. Тому що листя - це фабрика кисню. Працює вона на сонячній енергії. Усякій фабриці потрібна сировина. У листя з ґрунту йде вода, а з повітря - вуглекислий газ. Із цієї сировини в листі виробляються кисень і необхідні для харчування людини і тварин органічні речовини.

Увесь кисень повітря, потрібний для дихання, давно б уже використався, якби його запаси не поповнювалися завдяки зеленому листю!
Без рослин задихнулися б і померли від голоду всі тваринні організми. А без них загинули б і рослини - бо ж люди і тварини видихають вуглекислий газ. Цей газ накопичується у повітрі і під час горіння різного палива. Забруднена вуглекислим газом атмосфера очищується рослинами. Ось так усе зв'язано у природі!
Часто тільки по листю можна взнати, що це за рослина. Навіть коли не цвіте бузок, ми по листочках бачимо, що це його кущ. По листю знаємо, що тут росте конвалія. І без ягід розрізняємо малину, смородину, суницю, брусницю.
Листя буває і зовсім крихітне, і велике. Ніжне, тонке і грубе, м'ясисте, гладеньке, покрите восковим нальотом, і волохате, усуціль засіяне волосками. Краї в листя то зовсім рівні, то з дрібними, як у пилки, зубчиками, а то з химерними виїмками. Поглянь, як різноманітно розгалужуються на листках жилки! По них, як по трубопроводах, піднімається з ґрунту вода, котру вони всмоктують, а в зворотному напрямку йдуть утворені в листках речовини.
Візьми-но листочок берези, липи чи клена. Бачиш, він складається   немовби   з  двох   частин.   Широка   частина   -   це пластинка. А вузька, за яку ти, напевно, тримаєш листок, - черешок. Ним листок прикріпляється до стебла. Інколи на одному черешку міститься багато листових пластинок. Такі складні листки в горобини, в акації. Бувають листки і без черешка: вони прямо сидять на стеблі. «Сидячі» листки ти можеш побачити на кімнатних рослинах - традесканції чи столітнику.
Багато є листків, дивлячись на які і не скажеш, що це листки!
Насправді голки ялини, сосни, ялівцю зовсім не схожі на звичайне листя. А зелена цибуля більше нагадує дудочки, ніж сиравжпє листя. Що вже говорити про саму цибулину, що складається з немов укладених одне в одного листків. Та і качан капусти, про який мовиться у відомій загадці: «Сім одежин без застібок», - це також міцно притиснуті одне до одного листки.
Кожен листок покритий найтоншою безбарвною шкірочкою, яка, немов рукавичка, натягнута на нього. Як і все живе, вона і дається з дрібних клітинок, що невидимі неозброєним оком. Під мікроскопом можна роздивитися, що клітини шкірочки міцно притиснуті одна до одної. Але де-не-де між ними є отвори. Це вікна й двері листка, через які випаровується вода. Вони -справжні автомати. Вони підтримують у листках потрібну вологу. Якщо приток води до листків від коренів більший, ніж втрата вологи на випаровування, то отвори відкриваються. При недостатній кількості вологи, навпаки, вони закриваються і не дають воді випаровуватися в повітря. Крім того, отвори служать воротами для входження в листок вуглекислого газу. Через них і виділяється утворюваний у листках кисень. Працюють отвори так, що забезпечується найменша втрата води і найбільше постачання вуглекислого газу.
Учені думають, як би зуміти застосувати спосіб роботи отворів у будівництві. Насправді, дуже заманливо зробити вікна зі склом, у якому б були наскрізні отвори, що регулюються автоматичними клапанами. Щоб вони, коли треба, самі відкривалися і за​кривалися, підтримуючи у приміщенні постійну температуру і вологість.
Під шкірочкою між жилками знаходиться м'якоть листка. Під мікроскопом видно, що в її клітинах містяться зернята особливого барвника - хлорофілу. У кожній клітинці десятки хлорофілових зернят завбільшки в тисячні долі міліметра. Вони і надають листкам зелене забарвлення і є цехами фабрики кисню.
Усі листки по-своєму цікаві. Але про всі не напишеш. Бо ж у кожної рослини свої, особливі листки. А рослин сотні тисяч.
VІ  Узагальнення та систематизація знань. 
1
Робота в парах
- Складіть загадку зі стрічок, які розірвав вітер.       
· Визначте за шкалою Бофорта, який це вітер.

· Назвіть, які ще назви вітрів ви запам'ятали.

2   Бесіда
· Якого газу в повітрі найбільше?

· Який газ потрібен для рослин?

· Чим дихають живі організми?

· Де слід відпочивати людям?

· Як треба дбати про чистоту повітря у класі? вдома?
VIІ  Підсумок уроку
 1  Бесіда
· Що вам запам'яталося з теми уроку?

· Яке запитання ви хочете поставити однокласникам?

· Зробіть самооцінку своєї діяльності на уроці.

· Про які питання, пов'язані з повітрям, ви б хотіли дізнатися? Як ви гадаєте, де про це можна прочитати?

2  Гра «Збережемо повітря чистим».
- Визначте, що добре для повітря, а що погано. Якщо це добре для повітря, не забруднює його, кажіть «так», якщо погано - «ні».
· Використовуємо газове пальне. (Так)

· Будуємо хімічний завод без фільтрів на трубах. (Ні)
· Встановлюємо пиловловлювачі на підприємствах. (Так)

· Насаджуємо дерева і кущі. (Так)

· Продовжуємо випускати паровози. (Ні)

· Спалюємо листя з дерев і кущів восени. (Ні)

· Підпалюємо сухі трави на луках. (Ні)

· Оберегаємо ліси від пожеж. (Так)
VIІІ  Домашнє завдання
•
Читати і переказувати (с. 89 - 90).
•
Підготувати  повідомлення  про охорону повітря  у вашій місцевості.
Додатковий матеріал
Вітер - винуватець незвичайних дощів
У 1608 р. у Франції над містечком Прованс несподівано випав «кривавий дощ», що дуже налякав населення. Багатьом людям цей дощ забруднив одяг. Майже ніхто не мав сумніву в тому, що з неба ллється справжня кров, що такий страшний дощ передвіщає смерть.  Багато хто готувався її прийняти.  Та незабаром дощ припинився, «криваві» краплі поступово випарились, і ні з ким
нічого не трапилось.
У   1117  р.   під  час  війни  в  Ломбардії  (Італія)  теж  випав «кривавий дощ».  У березні  1181  р.   «кривавий дощ»   ішов у Фрранції та Німеччині. Такі явища в XIX столітті траплялися в Західній Європі 25 разів. Випадали «криваві дощі» і у Вірменії. У XX столітті вони спостерігались на території Франції, Італії, Греції, Туреччини, Угорщини та багатьох інших держав.
Траплялися  й  інші   «кольорові»   дощі.   31  березня   1847 р. В Шембері   (Франція)   пройшов    «білий»   дощ.   Аналогічний «молочний» дощ випав у червні 1956 року на околиці Києва. Як  виявляється,  причиною таких  дощів є  вітер.   Набираючи ураганної сили в далеких пустинях, він нерідко піднімає вгору і несе з собою на великі відстані багато червоного сурикового пилу, який і надає краплям вигляду крові. Що ж до «молочного» дощу, то він звичайно має у своєму складі частинки крейди та білої глини.

Вітрові властиві й інші «жарти». Якось у Данії протягом 20 хвилин з неба падали живі раки. У різний час і в багатьох місцях зафіксовано випадки «дощів» з павуків, жуків, жаб та інших комах і тварин. Населення Іспанії, Португалії, Норвегії, Данії, Шотландії та інших приморських країн не раз діставало дарову «небесну» їжу у вигляді «дощу» з оселедців. Буває, що вітер переносить і інші предмети. Так, у Марокко він зруйнував великі склади з пшеницею і, підхопивши її, висипав на узбережжя Іспанії. Іншим разом смерч, що утворився в морі, проходячи біля Неаполя, захопив і поніс із собою корзини з апельсинами. Через кілька хвилин на досить великій відстані від місця події випав «дощ» з апельсинів.

Витівкам вітру зобов'язаний також «кривавий» сніг. Бувають випадки, коли за одну ніч іскристо-білий сніговий покрив набуває криваво-червоного кольору. Існує найпростіша одноклітинна водорість - першопузирник, яку неможливо побачити неозбро​єним оком. Ця водорість не боїться холоду і дуже швидко проростає навіть на снігу. Занесені на сніг спори протягом однієї ночі можуть розмножитись у незліченній кількості й надати снігові червоного кольору, оскільки водорості мають червоний колір. Іноді в горах Європи та на острові Шпіцберген випадає зелений сніг. І тут винний вітер, що приносить на сніг водорості зеленого кольору.
Вітер на службі в людини
Що може бути приємнішим від морського бризу, особливо у спекотний сонячний день?! І що може бути лютішим від найхолоднішого норду, який пробирає до кісток?! Але і бриз, і норд, і гарячий «афганець», і вологий мусон, і смертоносний тайфун - близькі родичі. Все це вітри, породжені тією самою причиною, а головне - вони мають енергію.
Людина ще в давні часи навчилася використовувати енергію вітру. Прагнучи полегшити фізичну працю, люди будували вітряки, під вітрилами ходили за тридев'ять земель кораблі.
Перші найпростіші вітродвигуни застосовували в сиву давнину в Єгипті й Китаї. Так, у Єгипті збереглися залишки кам'яних вітряних млинів, збудованих ще у II ст. до н. є. У VII ст. н. є. перси будували досконалі вітряні млини з великими крилами. У VIII -IX ст. н. є. вітряні млини з'явилися в Західній Європі, особливо в Данії, Голландії, Англії. Вітряні двигуни використовували для розмелювання зерна, піднімання води та приведення в рух верстатів. У селянських господарствах українців вітряки перемелювали приблизно половину врожаю.
Але час минав. Настав вік пари. З нескладних дослідів з янтар​ною паличкою і сукном виріс новий велет - електрична енергія. Нарешті, людство оволоділо внутрішньоядерною енергією. Чи варто тепер серйозно говорити про використання енергії вітру?
Виявляється, варто. Ідея освоєння «голубого океану» не встаріла, вона стала особливо актуальною в наш час.
Основна перевага вітрової енергії в тому, що вона є буквально скрізь. Гідроелектростанції споруджують на багатоводних річках. Для атомних електростанцій теж потрібна велика кількість проточної води і, крім того, величезні замкнуті водойми. Теплові станції будують у районах залягання кам'яного вугілля, торфу, горючих сланців. Вітрові електростанції можна будувати де завгодно. При цьому відпадає потреба споруджувати високо​вольтні лінії електропередач, а також станції, що підвищують і знижують напругу електроепергії.
Робота вітру в природі

Вітер може виконувати корисну і шкідливу для людини роботу. Руйнуючи житла і споруди людини, він завдає великої шкоди, а переміщуючи хмари й змінюючи таким чином погоду, він робить велику користь.

 У пустелях, де немає густого рослинного покриву, робота вітру проявляється з найбільшою силою. Там він несе не тільки пил, а й пісок. Вітер нагромаджує пісок у горби особливої форми, які називаються дюнами і барханами. Ці нагромадження піску пересуваються в тому напрямку, куди найчастіше дме вітер. Такі піски називаються рухомими.
(Мірра Аспіз)
Циклони, антициклони
Збиралися дід з онуком у ліс по гриби. А погода раптом зіпсувалася: здійнявся вітер, заклубочилися хмари, полив дощ. Дід пояснив засмученому Тарасику, що винний у всьому циклон.
-
Я про нього ніколи не чув, - зізнався Тарас. - Розкажи, діду.
· Гаразд, - погодився дідусь. - Слухай. Скільки існує земля, стільки сперечаються між собою жагуче сонце та холодниіі північний вітер. Сонце вважає, що всі земні океани належать йому. А вітер сердиться, накриває океанську хвилю холодними крилами. Сонце гнівається, випускає в нього тисячі гарячих стріл. Знову затуляє вітер хвилю своїм крижаним крилом, і знову не здається сонце. То холодно, то жарко океанській поверхні від тієї сварки. З грудей океану то холодне дихання вихоплюється, то, навпаки, гаряче. Ці шари теплого й холодного повітря піднімаються над океаном і звиваються там у неспокійний клубок, ніби величезна змія скрутилася в кільце. Недаремно це дивне явище одержало назву циклон, що перекладається на нашу мову як  «кільце змії».

· Щось я не бачу ніякої змії, - недовірливо сказав, подивившись у вікно, Тарас. - Тільки хмари та вітер.

· А з землі весь циклон і не побачиш, - пояснив дідусь. - Він дуже великий, тягнеться на сотні або й тисячі кілометрів. Зараз, наприклад, ми бачимо тільки маленьку частину його «тулуба», а весь циклон тягнеться, може, над половиною площі планети. Повністю циклон добре видно з кабіни космічного корабля. Космонавти не раз фотографували його. Він дійсно дуже нагадує зміїне кільце. На землі його прихід вгадують по різкій зміні тиску, шалених вітрах, зливах чи хуртовинах. Та є у циклону супротивник. Звуть його антициклон. Це теж величезна повітряна маса, але повітря в ній має постійну температуру - або високу, або низьку. Антициклон - то ніби зовсім інша держава, де всі невидимі мешканці, тобто частинки повітря, живуть дружно, ніколи не сваряться.
Антициклон завжди рушає назустріч або навздогін лютому циклону. А зустрівши, вступає з ним у бій. Б'ються вони до повної перемоги. Як правило, переможцем буває антициклон. Розривається «кільце змії», останні зливи падають з пошматованих хмар, і, вже не страшний, циклон розсіюється в атмосфері. Антициклон завжди приносить з собою гарну погоду: влітку - теплу й тиху, узимку - ясну, морозяну.          (Е. Давиденко)
Хто сильніший?
Одного разу зустрілися тепле і холодне повітря. Довго вони розмовляли, але вкінці виникла суперечка, хто сильніший. От холодне повітря і каже:

· Я сильніше за тебе, і мене бояться, бо коли надворі холодно, всі ховаються по своїх домівках. Я маю таку силу, яка перетворює воду в лід. Із настанням холоду птахи відлітають у теплі краї, залишаючи свої гнізда.

А тепле повітря відповідає:

· Я згідне, ти сильне, але я маю більшу силу і владу. Адже із настанням тепла все прокидається від глибокого сну, оживає земля, розпускаються листочки, зацвітають квіти, повертаються із вирію птахи. Все навколо стає радісним. Отже, я маю більшу силу.

 (З журналу)
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